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Q1

1,
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QA1

1
2
3
4

EB62.0 Q2

Niemals
Weiß nicht / Keine Angabe

Häufig
Gelegentlich

Wenn "Andere Länder" oder "Weiß nicht/Keine Angabe", dann ENDE Interview

Würden Sie sagen, dass Sie, wenn Sie mit Freunden zusammen sind, politische Dinge 
häufig, gelegentlich oder niemals diskutieren?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB63.3 Q1 TREND MODIFIED

Andere Länder

Slowakei
Slowenien

Malta
Polen

Lettland
Litauen

Estland
Ungarn

Zypern (Südzypern)
Tschechische Republik

Schweden
Finnland

Großbritannien (inkl. Nordirland)
Österreich

Niederlande
Portugal

Italien
Luxemburg

Frankreich
Irland

Griechenland
Spanien

Dänemark
Deutschland

(MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Belgien

Welche Staatsangehörigkeit besitzen Sie? Nennen Sie mir bitte das Land bzw. die Länder, 
deren Staatsangehörigkeit Sie besitzen.
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QA2

1
2
3
4
5

QA3

1
2
3
4
5

QA4

1
2

3

4

5

EB62.0 Q5

1 2 3 4Ihre persönliche berufliche Situation   

2 3 4Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in 
Luxemburg 

1

1 2 3 4Die finanzielle Situation Ihres 
Haushaltes  

2 3 4Die wirtschaftliche Lage in Luxemburg  1
1 2 3 4Ihr Leben im allgemeinen   

Schlechter Gleich   Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe  

Vorgaben bitte vorlesen! Besser  

EB62.0 Q4

Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 
Monate besser, schlechter oder gleich sein, wenn es um folgendes geht?

überhaupt nicht zufrieden?
Weiß nicht / Keine Angabe   

ziemlich zufrieden,  
nicht sehr zufrieden oder   

Vorgaben bitte vorlesen!

sehr zufrieden, 

EB62.0 Q3

Sind Sie insgesamt gesehen mit dem Leben, das Sie führen  -

Niemals
Weiß nicht / Keine Angabe

Von Zeit zu Zeit
Selten oder

Vorgaben bitte vorlesen!

Häufig

Kommt es vor, dass Sie Ihre Freunde, Ihre Arbeitskollegen oder Ihre Bekannten von einer 
Meinung überzeugen, auf die Sie selbst großen Wert legen? Geschieht dies  -
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QA5

1
2
3
4

QA6

1
2
3
4

QA7

1
2
3
4
5
6

EB62.0 Q10 TREND MODIFIED

den Vereinten Nationen  1 2 3
der Europäischen Union 1 2 3
dem luxemburgischen Abgeordnetenhaus  1 2 3
der luxemburger Regierung  1 2 3
den politischen Parteien  1 2 3
der Justiz, dem luxemburgischen Rechtssystem  1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
vertrauen  

Eher nicht 
vertrauen  

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

EB62.0 Q7

Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen 
haben. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr  eher vertrauen 
oder eher nicht vertrauen.Wie ist es mit  -

Wird sich verschlechtern     
Weiß nicht / Keine Angabe   

Wird sich verbessern   
Wird ungefähr gleich bleiben   

EB62.0 Q6

Und wenn Sie an die nächsten fünf Jahre denken: Erwarten Sie, dass sich Ihre persönliche 
Situation verbessert, dass sie ungefähr gleich bleibt oder dass sie sich verschlechtert?

Hat sich verschlechtert                                                                                     
Weiß nicht / Keine Angabe   

Hat sich verbessert,   
Ist ungefähr gleich geblieben   

Wenn Sie Ihre gegenwärtige Situation mit der vor fünf Jahren vergleichen: Würden Sie dann 
sagen, sie hat sich verbessert, sie ist ungefähr gleich geblieben oder  sie hat sich 
verschlechtert?

EB0634LUGTRA 4/50 19/05/2005



QA8a

1
2
3
4

QA9a

1
2
3

QA10

1
2
3
4
5
6

EB62.0 Q13

Sehr negativ
Weiß nicht / Keine Angabe 

Weder positiv noch negativ
Ziemlich negativ

Sehr positiv
Ziemlich positiv

Ganz allgemein gesprochen, ruft die Europäische Union bei Ihnen ein sehr positives, 
ziemlich positives, weder positives noch negatives, ziemlich negatives oder sehr negatives 
Bild hervor?

EB62.0 Q12a

Ist nicht der Fall         
Weiß nicht / Keine Angabe 

Hat Ihrer Meinung nach Luxemburg insgesamt gesehen durch die Mitgliedschaft in der 
Europäischen Union Vorteile, oder ist das nicht der Fall?

Vorteile 

Weiß nicht / Keine Angabe

EB62.0 Q11a

Eine schlechte Sache oder
Weder gut noch schlecht

Vorgaben bitte vorlesen!

Eine gute Sache

Ist allgemein gesehen die Mitgliedschaft Luxemburgs in der Europäischen Union Ihrer 
Meinung nach  -

Lassen Sie uns ein wenig über die Europäische Union sprechen.
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QA11

1
2
3

QA12

1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,Weiß nicht / Keine Angabe 

EB62.0 Q17

Misstrauen 
Ablehnung  

Gleichgültigkeit 
Sorge 

Hoffnung 
Vertrauen  

Liste A13 vorlegen!   Mehrfachnennungen möglich!

Begeisterung

EB62.0 Q16

Gibt Ihnen die Europäische Union persönlich ein Gefühl von  -

Andere
Weiß nicht / Keine Angabe

Mehr Kriminalität  
Nicht genug Kontrollen an den Grenzen der Europäischen Union

Geldverschwendung  
Der Verlust unserer kulturellen Identität  

Arbeitslosigkeit
Bürokratie

Mehr Mitsprache in der Welt 
Der Euro 

Die Freiheit überall innerhalb der Europäischen Union reisen, studieren und 
arbeiten zu können  
Kulturelle Vielfalt 

Demokratie 
Soziale Absicherung 

Frieden  
Wirtschaftlicher Wohlstand  

Was bedeutet die Europäische Union für Sie persönlich?

Liste A12 vorlegen!   Mehrfachnennungen möglich!

Weiß nicht / Keine Angabe 

EB62.0 Q14

Dafür 
Dagegen   

Sind Sie persönlich für oder gegen die Entwicklung hin zu einer europäischen politischen 
Union?
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QA14a

1

2

3

4
5

6

7

8

QA15a

QA15b

EB62.0 Q20a&b

3
Weiß nicht / Keine Angabe 4 4
Gleiche Rolle   3

1
Weniger wichtige Rolle 2 2
Wichtigere Rolle 1

QA15a QA15b
Erwartung Wunsch

Und was wünschen Sie sich? Dass die Europäische Union in fünf Jahren  eine wichtigere 
Rolle, eine weniger wichtige Rolle oder die gleiche Rolle wie bisher in Ihrem täglichen Leben 
spielt?

Vorgaben bitte vorlesen!

Wird die Europäische Union Ihrer Meinung nach in fünf Jahren eine wichtigere Rolle, eine 
weniger wichtige Rolle oder die gleiche Rolle wie bisher in Ihrem täglichen Leben spielen?

EB62.0 Q18a TREND MODIFIED

Die größten Länder haben  in der Europäischen 
Union die meiste Macht.

1 2 3

Luxemburg wird in der Europäischen Union in 
Zukunft einflussreicher werden.

1 2 3

Die Interessen Luxemburgs werden in der 
Europäischen Union gut berücksichtigt.

1 2 3

Ich verstehe, wie die Europäische Union 
funktioniert.

1 2 3
Meine Stimme zählt in der Europäischen Union. 1 2 3

Ich habe das Gefühl, dass wir politisch stabiler sind, 
weil Luxemburg ein Mitglied der Europäischen 
Union ist. 

1 2 3

Ich habe das Gefühl, dass wir wirtschaftlich stabiler 
sind, weil Luxemburg ein Mitglied der Europäischen 
Union ist.

1 2 3

Ich fühle mich sicherer, weil Luxemburg ein Mitglied 
der Europäischen Union ist.

1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
eher zu

Lehne 
eher ab

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr eher zustimmen oder sie 
eher ablehnen.
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QA16

1
2

3
4

5
6

7
8

9

EB62.0 Q21

1 2 3

3

Mehr Schwierigkeiten für luxemburger Landwirte 

Die Verlagerung von Arbeitsplätzen in andere 
Mitgliedsländer, die niedrigere Produktionskosten 
haben 

1 2
1 2 3

3

Eine Wirtschaftskrise 

Der Verlust unserer nationalen Identität und Kultur  1 2
1 2 3

3

Der Wegfall von Sozialleistungen 

Unser Land zahlt immer mehr an die Europäische 
Union 

1 2
1 2 3

3

Unsere Sprache wird immer weniger verwendet 

Ein Anstieg des Drogenhandels und des 
international organisierten Verbrechens 

1 2
1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Ein Machtverlust der kleineren Mitgliedsländer 

Vorgaben bitte vorlesen! Habe 
derzeit 
Angst 
davor  

Habe 
derzeit 
keine 
Angst 
davor 

Wenn es um den Bau Europas, der Europäischen Union, geht, haben manche Menschen 
vielleicht Ängste. Hier ist eine Liste mit Dingen, von denen einige sagen, dass sie davor 
Angst haben. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich derzeit davor Angst haben oder 
nicht.
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QA17

Jede
n 

Tag

Mehr
mals 

in 
der 

Woc
he

1 - 2 
mai 
in 

der 
Woc
he

selte
ner

Nie Wei
ß 

nicht 
/ 

kein
e 

Ang
abe

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6

3 1 2 3 4 5 6

QA18

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

EB62.0 Q22

1  =  Weiß überhaupt 
nichts darüber

10  =  Weiß sehr viel 
darüber 

Weiß nicht / Keine Angabe

Sagen Sie mir bitte anhand dieser Skala, wie viel Sie Ihrer Meinung nach über die 
Europäische Union, ihre Politik und ihre Institutionen wissen. Die 1 bedeutet ""weiß 
überhaupt nichts darüber"", die 10 bedeutet ""weiß sehr viel darüber"". Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Skala A18 vorlegen!

Hören Sie Nachrichten im Radio

EB55.1 Q11

Sehen Sie Fernsehnachrichten
Lesen Sie aktuelle Nachrichten in den 
Tageszeitungen

Liste Skala A17 vorlegen!

Vorgaben bitte vorlesen!

Wie oft…
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QA19

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QA20a

1
2
3 2 3 4

EB62.0 Q25 TREND MODIFIED

Zeitungen und Zeitschriften 1
1 2 3 4Radio 

2 3 4Fernsehen  1

Zu viel Genug Zu Wenig Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen!

Nur eine Nennung pro Zeile!

Ganz allgemein gesprochen: Finden Sie, dass im luxemburger ... zu viel, genug oder zu 
wenig über die Europäische Union berichtet wird?

Weiß nicht / Keine Angabe 

EB62.0 Q23 TREND MODIFIED

Spontan: Suche nie nach solchen Informationen, kein Interesse  
Telefon

Bücher, Broschüren, Informationsblätter  
Spontan: Sonstiges

Radio 
Internet

Wochenzeitungen, Zeitschriften 
Fernsehen  

Gespräche mit Verwandten, Freunden, Kollegen 
Tageszeitungen 

Liste A19 vorlegen!   Mehrfachnennungen möglich!     Intensiv nachfragen:

Treffen, Veranstaltungen 

Wenn Sie Informationen über die Europäische Union, ihre Politik und ihre Institutionen 
erhalten wollen, welche der folgenden Informationsquellen nutzen Sie dann?
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QA20b

1
2
3

QA21

1
2
3
4
5

QA22

1
2
3
4
5 1 2 3

EB62.0 Q28 TREND MODIFIED

3
Die Europäische Zentralbank
Gerichtshof der Europäischen Gemeinschaften 1 2

1 2 3
3

Den Rat der Europäischen Union
Die Europäische Kommission 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Das Europäische Parlament

Liste A21 liegt noch vor! Vorgaben bitte vorlesen! Wichtige 
Rolle

Keine 
wichtige 

Rolle 

Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob sie Ihrer Meinung nach 
eine wichtige Rolle im Leben der Europäischen Union spielt oder nicht.

1 2 3

EB62.0 Q27 TREND MODIFIED

3
Die Europäische Zentralbank  
Gerichtshof der Europäischen Gemeinschaften 1 2

1 2 3
3

Den Rat der Europäischen Union
Die Europäische Kommission 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Das Europäische Parlament 

Liste A21 vorlegen und bis Frage A23 liegen 
lassen!

Ja  Nein 

Haben Sie schon einmal etwas über folgende Einrichtungen gehört oder gelesen?

2 3 4

EB62.0 Q26 TREND MODIFIED

Zeitungen und Zeitschriften 1
1 2 3 4Radio 

2 3 4Fernsehen  1

Zu positiv Objektiv Zu negativ Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen!

Nur eine Nennung pro Zeile!

Und sind Sie der Meinung, dass die Europäische Union im luxemburger ...  zu positiv, 
objektiv oder zu negativ dargestellt wird?
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QA23

1
2
3
4
5

QA24

1

2

3
4

QA25a

1
2
3Weiß nicht / Keine Angabe  

EB62.0 Q31 TREND MODIFIED

Ja
Nein

In der Europäischen Union, hat jedes Mitgliedsland, reihum, den Vorsitz des Rats der 
Europäischen Union während sechs Monaten. Derzeit ist Luxemburg an der Reihe. Haben 
Sie vor kurzem etwas in Zeitungen/Zeitschriften gelesen oder im Radio gehört oder im 
Fernsehn gesehen zum luxemburger Ratsvorsitz?

3

EB62.0 Q30 TREND MODIFIED

Die letzten Wahlen zum Europäischen Parlament 
haben im Juni 2002 stattgefunden. 

1 2
1 2 3

3

Die Europäische Union hat ihre eigene Hymne.

Die Mitglieder des Europäischen Parlamentes 
werden direkt von den Bürgern der Europäischen 
Union gewählt. 

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Die Europäische Union besteht zurzeit aus 15 
Mitgliedsländern. 

Vorgaben bitte vorlesen! Richtig Falsch 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese 
Ihrer Meinung nach richtig oder falsch ist.

1 2 3

EB62.0 Q29 TREND MODIFIED

3
Die Europäische Zentralbank 
Gerichtshof der Europäischen Gemeinschaften 1 2

1 2 3
3

Den Rat der Europäischen Union
Die Europäische Kommission 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Das Europäische Parlament

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
vertrauen

Eher nicht 
vertrauen

Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob Sie ihr eher vertrauen 
oder eher nicht vertrauen.
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QA25b

1
2
3
4
5

QA26

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,Weiß nicht / Keine Angabe  

EB62.0 Q33

Umweltschutz
Sonstiges (Spontan)

Bildungssystem
Renten 

Einwanderung 
Gesundheitssystem 

Verteidigung / Außenpolitik 
Wohnungsbau

Arbeitslosigkeit
Terrorismus  

Steigende Preise / Inflation 
Steuern

Öffentliches Verkehrssystem
Wirtschaftliche Lage 

Liste A26 vorlegen!   Maximal   z w e i   Nennungen möglich!

Kriminalität

Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen Luxemburg 
gegenüber steht?

Weiß nicht / Keine Angabe  

EB62.0 Q32 TREND MODIFIED

nicht sehr wichtig
gar nicht wichtig

sehr wichtig
wichtig

Egal ob Sie etwas zu diesem Thema gehört haben oder nicht, denken Sie, dass es wichtig 
ist oder nicht, dass Luxemburg derzeit den Vorsitz des Rats der Europäischen Union inne 
hat. Sind Sie der Meinung, dass es … ist?

Vorlesen
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QA27

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

EB62.0 Q34 TREND MODIFIED

1 2 3 4Umweltschutz
2 3 4Renten 1

1 2 3 4Bildungssystem
2 3 4Gesundheitssystem 1

1 2 3 4Einwanderung
2 3 4Wohnungsbau 1

1 2 3 4Verteidigung und Außenpolitik 
2 3 4Bekämpfung des Terrorismus 1

1 2 3 4Bekämpfung der Arbeitslosigkeit
2 3 4Steuern 1

1 2 3 4Steigende Preise / Inflation
2 3 4Die wirtschaftliche Lage 1

1 2 3 4Öffentliches Verkehrssystem
2 3 4Verbrechensbekämpfung 1

Positive 
Rolle

Negative 
Rolle

Weder 
positive 

noch 
negative 

Rolle 

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

Und sagen Sie mir bitte für jedes der folgenden Themen in Luxemburg, ob die Europäische 
Union dabei Ihrer Meinung nach jeweils eine positive Rolle spielt, eine negative Rolle spielt 
oder weder eine positive noch negative Rolle spielt.
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QA28

1

2

3

4

5
6

7

EB62.0 Q36 TREND MODIFIED

Kindern in der Schule lehren, wie die Institutionen 
der Europäischen Union arbeiten. 

1 2 3

Dass die Geschwindigkeit, mit der Europa 
aufgebaut wird, in einer Gruppe von Ländern höher 
ist als in anderen Ländern.  

1 2 3
Eine Verfassung für die Europäische Union.  1 2 3

Eine zusätzliche Erweiterung der Europäischen 
Union, um andere Länder in den nächsten Jahren 
aufzunehmen. 

1 2 3

Eine gemeinsame Sicherheits- und 
Verteidigungspolitik der Mitgliedsstaaten der 
Europäischen Union.  

1 2 3

Eine gemeinsame Außenpolitik der Mitgliedsstaaten 
der Europäischen Union gegenüber anderen 
Staaten.

1 2 3

Eine Europäische Währungsunion mit einer 
gemeinsamen Währung, nämlich dem Euro. 

1 2 3

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Dafür Dagegen Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Wie ist Ihre Meinung zu den folgenden Vorschlägen? Bitte sagen Sie mir für jeden 
Vorschlag, ob Sie dafür oder dagegen sind.
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QA29

1,

2,

3,
4,
5,
6,

7,
8,

9,
10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,

QA30

1

2
3

EB63.4 NEW

Die politischen Ziele der Europäischen Union rechtfertigen es nicht, dass 
das Budget der Union erhöht wird.
Weiß nicht / Keine Angabe

Vorgaben vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Die Europäische Union sollte angesichts ihrer politischen Ziele über 
größere finanzielle Mittel verfügen.

Welche der beiden folgenden Aussagen kommt Ihrer eigenen Ansicht am nächsten?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB62.0 Q37

Andere Maßnahmen  
Keines davon (Spontan)

Den Terrorismus bekämpfen 
Der Kampf gegen illegale Einwanderung

Frieden und Sicherheit in Europa bewahren   
Die Rechte des einzelnen und den Respekt vor den Grundsätzen der 
Demokratie in Europa garantieren 

Das organisierte Verbrechen und den Drogenhandel bekämpfen
Die politische und diplomatische Bedeutung der Europäischen Union in der 
Welt betonen 

Kampf gegen Arbeitslosigkeit
Die Reform der Institutionen der Europäischen Union und deren 
Arbeitsweise

Die Qualität von Lebensmitteln garantieren
Verbraucher schützen und auch die Qualität anderer Produkte als von 
Lebensmitteln garantieren

Armut und soziale Ausgrenzung bekämpfen 
Umweltschutz

Mehr Bürgernähe in Europa erreichen, z.B. indem man die Bürger besser 
über die Europäische Union, ihre Politik und ihre Institutionen informiert 

Die einheitliche Europäische Währung, den Euro, erfolgreich einführen

Liste A29 vorlegen!   Maximal   d r e i   Nennungen möglich!

Neue Mitgliedsstaaten aufnehmen

Welche drei von den Maßnahmen auf dieser Liste sollte die Europäische Union Ihrer 
Meinung nach vorrangig behandeln?
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QA31

1
2
3
4
5
6
7
8Weiß nicht / Keine Angabe

EB62.0 Q38

Kosten für Verwaltung, Personal, Gebäude
Sonstiges (Spontan)

Hilfe für die Regionen 
Außenpolitik und Hilfe für Länder außerhalb der Europäischen Union 

Landwirtschaft
Wissenschaft und Forschung

Liste A31 vorlegen!   Nur   e i n e   Nennung möglich!

Beschäftigung und Sozialpolitik

Wofür wird Ihrer Meinung nach der größte Teil des Haushalts der Europäischen Union 
ausgegeben?
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QA32

1

2

3

4

5

6

7

8 3

EB62.0 Q39 TREND MODIFIED

Die Europäische Union sollte eine gemeinsame 
Asylpolitik gegenüber Asylsuchenden haben.

1 2

1 2 3

3

Die Europäische Union sollte eine gemeinsame 
Einwanderungspolitik gegenüber Menschen von 
außerhalb der Europäischen Union haben.

Die Europäische Union sollte sich für die 
Gewährleistung der Menschenrechte weltweit 
einsetzen, selbst wenn es gegen den Willen einiger 
anderer Staaten ist. 

1 2

1 2 3

3

Die Außenpolitik der Europäischen Union sollte 
unabhängig von der Außenpolitik der USA sein.

Die Europäische Union sollte ihren eigenen Sitz im 
UNO-Sicherheitsrat haben.

1 2

1 2 3

3

Die Europäische Union sollte ihren eigenen 
Außenminister haben, der der Sprecher einer 
gemeinsamen Haltung der Europäischen Union 
sein kann. 

Die Mitgliedsstaaten der Europäischen Union 
sollten sich bei einer internationalen Krise auf eine 
gemeinsame Haltung einigen. 

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Die Europäische Union sollte eine schnelle 
militärische Eingreiftruppe haben, die bei einer 
internationalen Krise schnell in die Krisenherde 
geschickt werden kann. 

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
eher zu 

Lehne 
eher ab 

Die Europäische Union hat bereits eine Gemeinsame Außen- und Sicherheitspolitik und eine 
Europäische Sicherheits- und Verteidigungspolitik. Jetzt wird darüber diskutiert, wie weit 
diese weiter ausgebaut werden sollen. Sagen Sie mir bitte zu jedem der folgenden 
Vorschläge, ob Sie ihm eher zustimmen oder ob Sie ihn eher ablehnen.
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QA33a

1
2
3
4
5

QA33b

1
2
3
4
5

QA33c

1
2
3
4

EB63.4 NEW

Unverändert
Weiß nicht / Keine Angabe 

Wichtiger 
Weniger wichtig 

Und ist die internationale Rolle der Europäischen Union heute alles in allem wichtiger als vor 
5 Jahren, weniger wichtig oder unverändert? 

2 3 4

EB62.0 Q42

Dem Umweltschutz 1
1 2 3 4Dem Kampf gegen Armut in der Welt

2 3 4Dem Wachstum der Weltwirtschaft 1
1 2 3 4Dem Kampf gegen Terrorismus

2 3 4Dem Frieden in der Welt 1

Eher 
positive 
Rolle

Eher 
negative 

Rolle

Weder 
positive 

noch 
negative 

Rolle

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

Sagen Sie mir bitte für jedes der folgenden Themen, ob die Europäische Union dabei Ihrer 
Meinung nach jeweils eine eher positive Rolle spielt, eine eher negative Rolle spielt oder 
weder eine positive noch negative Rolle spielt.Wie ist das mit  -

2 3 4

EB62.0 Q41

Dem Umweltschutz 1
1 2 3 4Dem Kampf gegen Armut in der Welt

2 3 4Dem Wachstum der Weltwirtschaft 1
1 2 3 4Dem Kampf gegen Terrorismus

2 3 4Dem Frieden in der Welt 1

Eher 
positive 
Rolle

Eher 
negative 

Rolle

Weder 
positive 

noch 
negative 

Rolle

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

Würden Sie sagen, dass die U.S.A. in Bezug auf die folgenden Themen eher eine positive 
Rolle spielen, eher eine negative Rolle oder weder eine positive noch eine negative Rolle 
spielen? Wie ist das mit  -
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QA34a

QA34b

QA35

1

2
3
4 4 5

EB62.0 Q47

Europa 1 2 3
4 5Luxemburg 1 2 3
4 5Ihrer Region 1 2 3

4 5Ihrem Dorf bzw. Ihrer Stadt 1 2 3

Überhaupt 
nicht 

verbunden

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr 
verbunden 

Ziemlich 
verbunden 

Nicht sehr 
verbunden

Man kann sich ja unterschiedlich stark verbunden fühlen mit seinem Dorf oder seiner Stadt, 
seiner Region, seinem Land oder mit Europa. Bitte sagen Sie mir, wie stark Sie sich 
verbunden fühlen mit  -

Vorgaben bitte vorlesen!   Zusätzlich Skala A35 vorlegen!

5

EB62.0 Q44a&b

Weiß nicht / Keine Angabe 5

3
Überhaupt nicht zufrieden   4 4
Nicht sehr zufrieden  3

1
Ziemlich zufrieden 2 2
Sehr zufrieden 1

QA34b
In Luxemburg In der EU

Vorgaben bitte vorlesen! QA34a

Und wie ist es mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Europäischen Union 
funktioniert?

Liste Skala 34A! 

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Luxemburg funktioniert, alles in allem 
gesehen zufrieden? Sagen Sie es mir bitte anhand dieser Skala.
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QA36

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10 4 5

EB63.4 NEW

Reformen 1 2 3
4 5Gewerkschaft 1 2 3
4 5Öffentlicher Dienst 1 2 3
4 5Globalisierung 1 2 3
4 5Protektionismus 1 2 3
4 5Freier Handel 1 2 3
4 5Soziale Sicherheit 1 2 3
4 5Wettbewerbsfähigkeit 1 2 3
4 5Monopol 1 2 3
4 5Unternehmen 1 2 3

Sehr 
negativ

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Sehr 
positiv

Ziemlich 
positiv

Ziemlich 
negativ

Können Sie mir bitte für jeden der folgenden Begriffe sagen, ob Sie damit etwas sehr 
Positives, ziemlich Positives, ziemlich Negatives oder etwas sehr Negatives  verbinden?

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Liste Skala A36 vorlegen!

EB0634LUGTRA 21/50 19/05/2005



QB1

1

2

3
4
5

QB2

1
2
3
4
5

6
7
8
9
10
11
12 3

EB58.1 Q41&Q42 TREND MODIFIED

Türkei 1 2
1 2 3

3
Ukraine
Rumänien 1 2

1 2 3
3

Bulgarien
Albanien 1 2

1 2 3
3

Island
Serbien und Montenegro 1 2

1 2 3
3

Die frühere Jugoslawische Republik Mazedonien
Kroatien 1 2

1 2 3
3

Bosnien-Herzegowina
Norwegen 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Schweiz

Vorgaben vorlesen! Dafür Dagegen 

Random

EB59.1 Q46

Sagen Sie mir bitte für jedes der folgenden Länder, ob Sie dafür oder dagegen wären, dass 
es Teil der Europäischen Union wird?

Spontan: Keine dieser Möglichkeiten
Weiß nicht / Keine Angabe 

Die Europäische Union sollte nur um einige der Länder, die beitreten 
möchten, erweitert werden.
Die Europäische Union sollte um keine weiteren Länder erweitert werden.

Liste B1 vorlegen! Vorgaben vorlesen! Nur eine Nennung!

Die Europäische Union sollte um alle Länder, die beitreten möchten, 
erweitert werden.

Und nun zu einem anderen Thema

Welche dieser drei Möglichkeiten für die unmittelbare Zukunft der Europäischen Union 
würden Sie bevorzugen?
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QB3

1

2

3

4

5

6

7 4 5Ein Beitritt der Türkei könnte 
das Risiko mit sich bringen, 
dass die Einwanderung in 
die am meisten entwickelten 
Länder der EU zunimmt. 

1 2 3

4 5Der Beitritt der Türkei würde 
die Verjüngung der 
alternden europäischen 
Bevölkerung begünstigen.

1 2 3

4 5Die kulturellen Unterschiede 
zwischen der Türkei und 
den Mitgliedsstaaten der 
Europäischen Union sind zu 
groß für diesen Beitritt.

1 2 3

4 5Der Beitritt der Türkei zur 
Europäischen Union würde 
das gegenseitige 
Verständnis für europäische 
und muslimische Werten 
fördern

1 2 3

4 5Der Beitritt der Türkei zur 
Europäischen Union würde 
die Sicherheit in der Region 
stärken.

1 2 3

4 5Die Türkei gehört aufgrund 
ihrer Geschichte zum Teil 
zu Europa

1 2 3

4 5Die Türkei gehört aufgrund 
ihrer geografischen Lage 
zum Teil zu Europa

1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen?

Liste B3 vorlegen!
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8

9 4 5

EB63.4 NEW

Um in etwa 10 Jahren EU-
Mitglied  werden zu können, 
muss die Türkei den 
Zustand ihrer Wirtschaft 
deutlich verbessern.

1 2 3

4 5Um in etwa 10 Jahren EU-
Mitglied  werden zu können, 
muss die Türkei die 
Menschenrechte 
systematisch respektieren

1 2 3
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QC1

1
2
3

QC2

1
2
3
4
5Weiß nicht / keine Angabe

EB62.1 QA2 TREND SLIGHTLY MODIFIED

eher dagegen
oder voll und ganz dagegen?

voll und ganz dafür
eher dafür

Nachdem was Sie darüber wissen, sind Sie für oder gegen die Europäische Verfassung? 
Würden Sie sagen Sie sind ….

Vorgaben bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

EB62.1 QA1 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Ja,  aber Sie wissen sehr wenig über ihren Inhalt
Nein

Vorgaben bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Ja,  und Sie wissen im Großen und Ganzen über ihren Inhalt Bescheid

Und nun zu einem anderen Thema. 

Haben Sie persönlich etwas von der Europäischen Verfassung gehört?
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QC3

1,

2,

3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,

11,
12,
13,
14,Weiß nicht / keine Angabe

EB62.1 QA3 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Ich sehe nichts Negatives im Text der Verfassung 
Spontan: Sonstiges

Stärkt die Demokratie in Europa / stärkt den Einfluss der Bürger
Unterstützung der deutschen Regierung / bestimmter politischer Parteien

Stärkt die Europäische Union gegenüber den USA
Ich war schon immer für ein geeintes Europa

Schafft eine echte Europäische Staatsbürgerschaft
Ist ein erster Schritt / ein Symbol für die politische Vereinigung Europas

Ist der erste Schritt / das Symbol für ein soziales Europa
Stärkt das Gefühl einer Europäischen Identität

Ist unverzichtbar, um die Integration der neuen Mitgliedsstaaten zu 
bewerkstelligen
Ist unverzichtbar für das reibungslose Funktionieren der Europäischen 
Institutionen

Antworten  n i c h t  vorlesen, sondern alle Nennungen zuordnen!

Ist unverzichtbar, um den Aufbau Europas voranzutreiben

Wenn "dafür", Code 1 oder 2 in QC2

Bitte nennen Sie mir alle Gründe, warum Sie für die Europäische Verfassung sind.
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QC4

1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,

12,
13,
14,
15,
16,Weiß nicht / keine Angabe

EB62.1 QA4 TREND MODIFIED

Es gibt keine Bezugnahme auf die christlichen Wurzeln Europas
Spontan: Sonstiges

Ich bin generell gegen Europa / bin gegen die den Aufbau eines geeinten  
Europas / bin gegen die Europäische Integration
Ich kann nichts Positives in dieser Verfassung erkennen 

Ist nicht demokratisch genug
Gegen die deutsche Regierung / gegen bestimmte politische Parteien

Zu kompliziert, zu komplex
Bin gegen die Mitgliedschaft der Türkei in der Europäischen Union / bin 
dagegen, dass weitere Staaten aufgenommen werden

Zu juristisch, zu technokratisch / zu starke Reglementierung
Zu wenig Informationen

Die Verfassung ist zu liberal im Bereich der Wirtschaftspolitik
Das Soziale kommt zu kurz, die soziale Sicherheit wird zu wenig 
berücksichtigt

Ich befürchte, dass Deutschland seine Eigenständigkeit verliert
Die Verfassung geht nicht weit genug

Antworten  n i c h t  vorlesen, sondern alle Nennungen zuordnen

DieVerfassung geht zu weit / das geht zu schnell

Wenn "dagegen", Code 3 oder 4 in QC2

Bitte nennen Sie mir alle Gründe, warum Sie gegen die Europäische Verfassung sind.
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QC5

1

2

3

4
5

6

QC6

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

EB62.1 QA6 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Spontan: Sonstiges 
Weiß nicht / keine Angabe

Verbraucherschutzorganisationen
Ihren Verwandten und Freunden

Journalisten
Gewerkschaften

Den Kommunalpolitikern
Den luxemburgischen religiösen Institutionen

Der luxemburgischen Regierung
Den luxemburgischen Parteien

Der Europäischen Kommission
Dem Europaparlament

Wem vertrauen Sie am meisten, wenn Sie sich über die Europäische Verfassung 
informieren möchten?

Liste C6 vorlegen! Vorgaben bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

3

EB62.1 QA5 TREND SLIGHTLY MODIFIED

ein Mitgliedsstaat auf eigenen Wunsch die 
Europäische Union verlassen kann

1 2

1 2 3
3

die nationalen Staatsbürgerschaften verschwinden
eine direkte Europasteuer eingeführt wird 1 2

1 2 3

3

der Präsident des Europäischen Rates direkt von 
den Bürgern Europas gewählt wird

mindestens 1 Million Bürger der Europäischen 
Union die Annahme eines Europäischen Gesetzes 
fordern können

1 2

1 2 3

Weiß 
nicht/Kein
e Angabe

die Position eines Außenministers der 
Europäischen Union geschaffen wird

Vorgaben bitte vorlesen! Richtig Falsch

An Alle

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob diese Ihrer Meinung nach richtig 
oder falsch ist. In der Europäischen Verfassung ist geplant, dass …
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QC8

1

2
3

QC9

1

2

3 4 5

EB63.4 NEW

Sozialer werden 1 2 3

4 5Wirtschaftlich 
konkurrenzfähiger werden

1 2 3

4 5Stärker in der Welt werden 1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Wenn alle 
Mitgliedsstaaten den Vertrag über die Europäische Verfassung annehmen, wird die 
Europäische Union stärker in der Welt werden.  ... wird die Europäische Union wirtschaftlich 
konkurrenzfähiger werden  .....wird die Europäische Union sozialer werden.

Nur eine Nennung!

4 5

EB63.4 NEW

Transparenter funktionieren 1 2 3
4 5Effizienter funktioneren 1 2 3

4 5Demokratischer 
funktionieren

1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Wenn alle 
Mitgliedsstaaten den Vertrag über die Europäische Verfassung annehmen, wird die 
Europäische Union...

Nur eine Nennung!
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QD1

1

2

3

4

5

6

7 3 4 5

EB62.1 QB1

Ihre eigene finanzielle 
Situation

1 2

3 4 5Ihre persönliche 
Lebensqualität

1 2

3 4 5Die soziale Sicherheit in 
Luxemburg

1 2

3 4 5Die Situation der Umwelt in 
Luxemburg

1 2

3 4 5Die Lage auf dem 
Arbeitsmarkt in Luxemburg

1 2

3 4 5Die Lage der europäischen 
Wirtschaft

1 2

3 4 5Die Lage der 
luxemburgischen Wirtschaft

1 2

Ziemlich 
schlecht

Sehr 
schlecht

Weiß nicht 
/ keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr gut Ziemlich 
gut

Liste Skala D1 volegen

Und nun zu einem anderen Thema.

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste?
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QD2

Viel 
bess

er

Etwa
s 

bess
er

Etwa
s 

schl
echt
er

Viel 
schl
echt
er

Spo
ntan: 
gena
uso 

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe 

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6
3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6
5 1 2 3 4 5 6
6 1 2 3 4 5 6

QD3

Viel 
bess

er

Etwa
s 

bess
er

Etwa
s 

schl
echt
er

Viel 
schl
echt
er

Spo
ntan: 
gena
uso 

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe 

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6
3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6
5 1 2 3 4 5 6
6 1 2 3 4 5 6Ihre persönliche Lebensqualität

EB62.1 QB3

Die Situation der Umwelt in Luxemburg
Die soziale Sicherheit in Luxemburg

Die Lage der europäischen Wirtschaft
Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in Luxemburg

Vorgaben bitte vorlesen!

Die Lage der luxemburgischen Wirtschaft

Und wenn Sie an die nächsten fünf Jahre denken: Erwarten Sie, dass die Situation in den 
folgenden Bereichen viel besser, etwas besser, etwas schlechter oder viel schlechter sein 
wird als zur Zeit?

Liste Skala D3 vorlegen!

Die Lebensqualität in Luxemburg

EB62.1 QB2 TREND MODIFIED

Die soziale Sicherheit in Luxemburg
Das Bildungssystem

Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in Luxemburg
Die Situation der Umwelt in Luxemburg

Vorgaben bitte vorlesen!

Die Lage der luxemburgischen Wirtschaft

Und sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in Luxemburg Ihrer 
Meinung nach da besser oder schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der 
Europäischen Union?

Liste Skala D2 vorlegen!
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QD4

Viel 
bess

er

Etwa
s 

bess
er

Etwa
s 

schl
echt
er

Viel 
schl
echt
er

Spo
ntan: 
gena
uso 

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe 

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6
3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6

QD5a

1
2
3
4 2 3 4

EB62.1 QB5

indische Wirtschaft 1
1 2 3 4chinesische Wirtschaft

2 3 4japanische Wirtschaft 1
1 2 3 4amerikanische Wirtschaft

Weniger 
leistungsfä

hig

Genau so 
leistungsfä

hig

Weiß nicht 
/ keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Leistungsf
ähiger

Würden Sie sagen, dass die europäische Wirtschaft derzeit leistungsfähiger, weniger 
leistungsfähig oder genauso leistungsfähig ist wie die …?

Liste Skala D5a vorlegen!

In Indien

EB62.1 QB4

In Japan
In China

In den USA

Würden Sie sagen, dass der Lebenstandard in Europa derzeit viel besser, etwas besser, 
etwas schlechter oder viel schlechter ist als …?

Liste Skala D4 vorlegen!
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QD5b

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

QD6

1
2

3
4
5
6Weiß nicht / Keine Angabe

EB62.1 QB10

Zunahme des Wettbewerbs für luxemburgische Firmen
Spontan: Sonstiges

Ausländische Investitionen in Luxemburg
Verlagerung von Firmen aus Luxemburg in andere Länder, in denen die 
Arbeitskosten niedriger sind

Vorgaben vorlesen! Nur eine Nennung!

Gelegenheiten für luxemburgische Firmen, neue Märkte zu erschließen

EB63.4 NEW

Es gibt ja vielfältige Auswirkungen der Globalisierung des Handels auf der Welt. Wenn Sie 
das Wort "Globalisierung" hören, was fällt Ihnen als erstes dazu ein?

1 2 3 4Gründung von Unternehmen
2 3 4Kampf gegen Diskriminierung 1

1 2 3 4Bekämpfung der Arbeitslosigkeit
2 3 4Kampf gegen soziale Ungleichheit 1

1 2 3 4Bildungssystem
2 3 4Gesundheitssystem 1

1 2 3 4Innovative Technologien
2 3 4Umweltschutz 1

1 2 3 4Medizinische Forschung
2 3 4Wissenschaftliche Forschung 1

Europa vor 
den USA

Europa 
hinter den 

USA

Europa 
gleichauf 
mit USA

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen!

Liste Skala D5b vorlegen!

Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob die Europäische Union Ihrer 
Meinung nach dort einen Vorsprung vor den USA hat, hinter den USA zurückliegt oder 
gleichauf mit den USA ist. 
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QD7

1
2
3

QD8

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QD9

1
2
3
4
5

EB62.1 QB13

Nein, sicher nicht
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, wahrscheinlich
Nein, wahrscheinlich nicht

Vorgaben bitte vorlesen! Nur 1 Nennung!

Ja, sicher

EB62.1 QB11 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Glauben Sie, dass die Europäische Union in den nächsten 5 Jahren die stärkste 
Wirtschaftsmacht der Welt werden kann?

Spontan: Sonstiges
Weiß nicht / keine Angabe

Energie effizienter nutzen
In die Verkehrsinfrastruktur investieren (Autobahn, Eisenbahn etc.)

In Forschung und Entwicklung investieren
Die Gründung neuer Firmen erleichtern

Die Arbeitszeit verlängern
Bildung und berufliche Weiterbildung verbessern

Welche der folgenden Vorschläge sind Ihrer Meinung nach am besten geeignet, um die 
Leistungsfähigkeit der europäischen Wirtschaft zu verbessern?

Vorgaben bitte vorlesen! Maximal 3 Nennungen!

Weiß nicht / Keine Angabe

EB63.4 NEW

haben keine andere Wahl, wenn Sie eine Schließung vermeiden wollen.

tun dies, weil sie ihren Profit vergrößern wollen.

Welche der beiden folgenden Aussagen kommt Ihrer eigenen Ansicht am nächsten? Im 
Allgemeinen, Unternehmen, die ihren Standort verlegen,  

Vorgaben vorlesen! Nur eine Nennung!
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QE1

1
2
3
4
5

QE2

1

2

3
4

QE3

1
2
3Weiß nicht / Keine Angabe

EB63.4 NEW

Die Entwicklung neuer Produkte oder Dienstleistungen
Die Verbesserung bestehender Produkte oder Dienstleistungen

Was verstehen Sie persönlich unter "Innovation"? Die Entwicklung neuer Produkte oder 
Dienstleistungen oder die Verbesserung bestehender Produkte oder Dienstleistungen?

Vorgaben bitte vorlesen! Nur 1 Nennung!

EB63.4 NEW

Spontan: Ich neige genauso stark wie diese dazu, innovative Produkte und 
Dienstleistungen zu kaufen
Weiß nicht / Keine Angabe

stärker dazu neigen, innovative Produkte und Dienstleistungen zu kaufen 

weniger dazu neigen, innovative Produkte und Dienstleistungen zu kaufen 

Würden Sie sagen, dass Sie -- verglichen mit Ihren Freunden und Ihrer Familie --  

Vorgaben bitte vorlesen! Nur 1 Nennung!

EB63.4 NEW

Gar keine Anziehungskraft
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich starke Anziehungskraft
Geringe Anziehungskraft

Vorgaben bitte vorlesen! Nur 1 Nennung!

Sehr starke Anziehungskraft

Wie stark ist die Anziehungskraft, die innovative Produkten oder Dienstleistungen oder 
anders gesagt neue oder verbesserte Produkte oder Dienstleistungen im Allgemeinen auf 
Sie ausüben?

Und nun zu einem anderen Thema. 
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QE4

1

2
3

QE5

1
2
3

4
5Weiß nicht / Keine Angabe

EB63.4 NEW

Nur, wenn es das Gleiche kostet 
Spontan: Ich wäre überhaupt nicht bereit, ein innovatives Produkt oder eine 
Dienstleistung zu kaufen. 

Sogar, wenn dies deutlich teurer wäre
Nur, wenn dies etwas teurer wäre

Wären Sie bereit, ein Produkt oder eine Dienstleistung, die Sie bereits nutzen, durch eine 
Innovation zu ersetzen…

Vorgaben bitte vorlesen! Nur 1 Nennung!

EB63.4 NEW

Sie probieren schnell das innovative Produkt oder die innovative 
Dienstleitung zumindest einmal aus.
Weiß nicht / Keine Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Nur 1 Nennung!

Sie ziehen es vor, weiterhin das Produkt oder die Dienstleistung zu kaufen, 
dem/der Sie bereits vertrauen und probieren nicht das Innovative.

Wie reagieren Sie im Allgemeinen, wenn ein innovatives Produkt oder eine Dienstleistung 
auf den Markt kommt, die ein Produkt oder eine Dienstleistung ersetzen könnten, die bereits 
Ihr Vertrauen genießen und die Sie regelmäßig kaufen?
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QE6

1,

2,

3,

4,
5,

6,

7,

8,
9,

10,Weiß nicht / Keine Angabe

EB63.4 NEW

Innovation ist unbedingt notwendig, um das Wirtschaftswachstum zu 
fördern
Spontan: stimme keiner der Aussagen zu

Der Kauf eines innovativen Produktes oder einer Dienstleistung ist für den 
Verbraucher ein Risiko.
Die Vorteile von innovativen Produkten oder Dienstleistungen werden oft 
übertrieben. 

Ein Unternehmen, das ein innovatives Produkt oder eine Dienstleistung 
verkauft, verbessert damit das Image all seiner Produkte oder 
Dienstleistungen.
Ein Unternehmen, das nicht innovativ ist, wird nicht überleben. 

Innovative Produkte oder Dienstleistungen sind eine Modeerscheinung.

Innovative Produkte oder Dienstleistungen erleichtern oft das Alltagsleben.

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Mehrfachnennungen möglich!

Innovative Produkte oder Dienstleistungen sind meistens technische 
Spielereien.

Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu?
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D1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

1
2
3
4

5
6
7
8
9

10

D8

INT.: Falls Befragter "noch studiert", Code "00", falls "keine Schul- bzw. 
Universitätsausbildung", Code "98", falls "weiß nicht/keine Angabe", Code "99"

EB63.3 D8

EB63.3 D7

Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?

Sonstiges
Verweigert

Getrennt lebend
Verwitwet

Ledig, früher bereits mit einem Partner zusammengelebt, aber nun ohne 
Partner lebend
Geschieden

Ledig, lebe mit einem Partner zusammen
Ledig, noch nie mit einem Partner zusammengelebt

Verheiratet
Verheiratet in 2. Ehe oder öfter

Hier ist eine Liste mit möglichen Familiensituationen. Welche davon entspricht Ihrer eigenen 
Lebenssituation am besten?

Liste S7 vorlegen!

EB63.3 D1

Fragen D2 bis D6 entfallen

Verweigert

Weiß nicht

Skala S1 vorlegen! Dem Befragten Zeit lassen,  n i c h t  beeinflussen! Falls er zögert, zur 
Nennung ermutigen!

Links Rechts

In der Politik spricht man von "links" und "rechts". Wie würden Sie persönlich Ihren 
politischen Standpunkt auf dieser Liste einordnen?

DEMOGRAPHIE
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D10

1
2

D11

EB63.3 D11

EB63.3 D10

Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

Männlich
Weiblich

Frage D9 entfällt

Geschlecht eintragen.
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D15a

D15b

19

EB63.3 D15a D15b

Nie berufstätig gewesen

18
                                                                                             
Sonstige Arbeiter 18

16
Facharbeiter 17 17
Meister, Vorarbeiter, Aufsichtstätigkeit 16

14

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit z.B. im 
Dienstleistungsbetrieb (Krankenschwester, Bedienung in 
Restaurant, Polizist, Feuerwehrmann)

15 15

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit mit Schwerpunkt 
Reisetätigkeit (Vertreter, Fahrer)

14

12

Sonstige Büroangestellte / Beamte 13 13

Mittlere Angestellte / Beamte (Bereichsleiter, 
Abteilungsleiter, Gruppenleiter, Lehrer, Technischer 
Leiter)

12

10

Leitende Angestellte / Beamte, Direktor oder 
Vorstandsmitglied

11 11

Freie Berufe im Angestelltenverhältnis (z.B. Angestellte 
Ärzte, Anwälte, Steuerberater, Architekten usw.)

10

9

Angestellt

Selbständige Unternehmer, Fabrikbesitzer (Alleininhaber, 
Teilhaber)

9

7

Ladenbesitzer, Handwerker usw. 8 8

Freie Berufe (z.B. Rechtsanwalt, Arzt, Steuerberater, 
Architekt usw.)

7

5
Fischer 6 6
Landwirt 5
Selbständig
Rentner / Pensionär / Frührentner  / Invalidisiert 4
Zur Zeit arbeitslos 3

1

Schüler / Student 2

Nicht Berufstätig
Hausfrau / Hausmann und verantwortlich für den 
Haushaltseinkauf und den Haushalt (ohne anderweitige 
Beschäftigung)

D15a D15b
Derzeitiger 

Beruf
Früherer Beruf

Welchen Beruf haben Sie zuletzt ausgeübt?

                                                                                             

Frage 15b nur an Befragte, die derzeit nicht berufstätig sind - Code 1 bis 4 in D15a

Welchen Beruf üben Sie zurzeit aus?

Fragen D12 bis D14 entfallen

EB0634LUGTRA 40/50 19/05/2005



D25

1
2
3
4

D40a

D40b

D40c

Bitte eintragen!

EB63.3 D40c

EB63.3 D40b

Wie viele Kinder im Alter von 10 bis 14 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Wie viele Kinder unter 10 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Bitte eintragen!

Bitte eintragen!

EB63.3 D40a

Fragen D26 bis D39 entfallen

Wie viele Personen ab 15 Jahren leben ständig in Ihrem Haushalt, sie selbst mit 
eingeschlossen?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB63.3 D25

Klein- oder Mittelstadt
Große Stadt

Vorgaben bitte vorlesen!

Ländliche Gegend

Fragen D16 bis D24 entfallen

Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer 
Kleinstadt oder Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?
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D41

1
2
3
4
5
6

D42

1

2

3
4
5

D43a

D43b

EB63.3 D43a&b TREND MODIFIED

1
Nein 2 2
Ja 1

D43a D43b
Festnetz Mobiltelefon

Besitzen Sie ein Mobiltelefon?

EB63.3 D42

Gibt es einen Festnetz-Telefonanschluss in Ihrem Haushalt?

Spontan: andere Situation
Weiß nicht / Keine Angabe

Ein Elternteil wurde in Luxemburg geboren, das andere Elternteil wurde in 
einem anderen Mitgliedsland der Europäischen Union geboren

Ihr Vater und Ihre Mutter wurden in einem anderen Mitgliedsland der 
Europäischen Union geboren

Liste S42 vorlegen!

Ihr Vater und Ihre Mutter wurden in Luxemburg geboren

EB63.3 D41

Was auf dieser Liste trifft auf Ihre persönliche Situation zu?

In Nord Amerika, in Japan oder in Australien / Ozeanien
Keine Angabe

In Europa, aber nicht in einem Mitgliedsland  der Europäischen Union
In Asien,  Afrika oder  in Latein Amerika

In Luxemburg
In einem anderen Mitgliedsland  der Europäischen Union

Wo wurden Sie geboren?

Liste S41 vorlegen!
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D44

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

D45

1
2
3
4
5
6
7
8
9

EB63.1 D45 TREND

Nie  
Keine Angabe

Ungefähr einmal im Jahr
Weniger als einmal im Jahr

Ungefähr alle zwei bis drei Monat einmal
Nur an speziellen Feiertagen

Einmal pro Woche
Ungefähr einmal im Monat

Liste D 45 vorlegen! Bitte vorlesen! Nur eine Nennung

Öfter als einmal pro Woche

Wie oft gehen Sie in die Kirche, wenn man einmal von Hochzeiten und Beerdigungen 
absieht?

Keine Angabe

EB63.1 D44 TREND

Nicht gläubig  / Agnostiker
Spontan: Sonstiges

Hindu
Atheisten

Sikh
Buddhisten

Jude
Moslem

Protestanten
Angehöriger einer anderen christlichen Religion

Katholiken
Orthodoxen

Bezeichnen Sie sich selbst als…

Nicht vorlesen! Liste D 44 vorlegen! Nur eine Nennung!
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D46

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D47

1
2
3
4
5
6
7
8

EB63.4 NEW

Mehr als vier Wochen Pro Jahr
Keine Angabe

Drei Wochen pro Jahr
Vier Wochen pro Jahr

Eine Woche pro Jahr
Zwei Wochen pro Jahr

Niemals
Weniger als eine Woche pro Jahr

Wie viele Wochen im Jahr fahren Sie im Allgemeinen in Urlaub?

Liste D 47 vorlegen! Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

EB63.4 NEW

Spontan: nichts davon
Keine Angabe

Wohnung / Haus, die/das Sie bereits bezahlt haben
Wohnung / Haus, die/das Sie noch abbezahlen

Internetzugang
Auto

CD Player
Computer

Fernsehgerät
DVD Player

Welche Dinge auf dieser Liste besitzen Sie oder jemand Ihrem Haushalt?

Liste D 46 vorlegen! Bitte vorlesen! Mehrfachnennungen möglich!
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D48a

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,Keine Angabe

EB55.1 Q2 TREND MODIFIED

Gebärdensprache
Spontan: Andere Sprache

Irisch/Gälisch
Baskisch

Tschechisch
Türkisch

Slowenisch
Schwedisch

Russisch
Slowakisch

Portugiesisch
Rumänisch

Norwegisch
Polnisch

Maltesisch
Niederländisch

Litauisch
Luxemburgisch

Italienisch
Lettisch

Griechisch
Ungarisch

Finnisch
Französisch

Spanisch
Estnisch

Kroatisch
Dänisch

Katalanisch
Chinesisch

Arabisch
Bulgarisch

Deutsch
Englisch

Welche Sprache ist Ihre Muttersprache?

Spontan antworten lassen! Antwortvorgaben nicht vorlesen! Bitte eintragen! 
Mehrfachnennungen (mehr als eine Muttersprach) möglich!
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D48b

D48c

D48d

Baskisch 32 32 32
Irisch/Gälisch 31 31 31
Türkisch 30 30 30
Tschechisch 29 29 29
Schwedisch 28 28 28
Slowenisch 27 27 27
Slowakisch 26 26 26
Russisch 25 25 25
Rumänisch 24 24 24
Portugiesisch 23 23 23
Polnisch 22 22 22
Norwegisch 21 21 21
Niederländisch 20 20 20
Maltesisch 19 19 19
Luxemburgisch 18 18 18
Litauisch 17 17 17
Lettisch 16 16 16
Italienisch 15 15 15
Ungarisch 14 14 14
Griechisch 13 13 13
Französisch 12 12 12
Finnisch 11 11 11
Estnisch 10 10 10
Spanisch 9 9 9
Dänisch 8 8 8
Kroatisch 7 7 7
Chinesisch 6 6 6
Katalanisch 5 5 5
Bulgarisch 4 4 4
Arabisch 3 3 3
Englisch 2 2 2
Deutsch 1 1 1

D48d
Erste 

Fremdspra
che

Zweite 
Fremdspra

che

Dritte 
Fremdspra

che

D48b D48c

Spontan antworten lassen. Antwortvorgaben NICHT vorlesen. Nur eine Nennung pro Spalte!!

Einmal abgesehen von Ihrer Muttersprache: Welche Sprachen können Sie gut genug 
sprechen, um sich darin zu unterhalten? - ZWEITE FREMDSPRACHE

Einmal abgesehen von Ihrer Muttersprache: Welche Sprachen können Sie gut genug 
sprechen, um sich darin zu unterhalten? - DRITTE FREMDSPRACHE

Einmal abgesehen von Ihrer Muttersprache: Welche Sprachen können Sie gut genug 
sprechen, um sich darin zu unterhalten? - ERSTE FREMDSPRACHE
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D48e

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,

EB55.1 Q3 TREND MODIFIED

Gebärdensprache
Andere Sprache

Irisch/Gälisch
Baskisch

Tschechisch
Türkisch

Slowenisch
Schwedisch

Russisch
Slowakisch

Portugiesisch
Rumänisch

Norwegisch
Polnisch

Maltesisch
Niederländisch

Litauisch
Luxemburgisch

Italienisch
Lettisch

Griechisch
Ungarisch

Finnisch
Französisch

Spanisch
Estnisch

Kroatisch
Dänisch

Katalanisch
Chinesisch

Arabisch
Bulgarisch

Deutsch
Englisch

Einmal abgesehen von Ihrer Muttersprache: Welche Sprachen können Sie gut genug 
sprechen, um sich darin zu unterhalten? - WEITERE FREMDSPRACHEN

Spontan antworten lassen. Antwortvorgaben NICHT vorlesen. Mehrfachnennungen möglich!!

EB55.1 Q3 TREND MODIFIED

Keine 35 35 35
Andere Sprache 34 34 34
Gebärdensprache 33 33 33

EB0634LUGTRA 47/50 19/05/2005



D48f

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

EB54-LANG Q3a&b&c TREND MODIFIED

1 2 3 4Andere Sprache
2 3 4Gebärdensprache 1

1 2 3 4Baskisch
2 3 4Irisch/Gälisch 1

1 2 3 4Türkisch
2 3 4Tschechisch 1

1 2 3 4Schwedisch
2 3 4Slowenisch 1

1 2 3 4Slowakisch
2 3 4Russisch 1

1 2 3 4Rumänisch
2 3 4Portugiesisch 1

1 2 3 4Polnisch
2 3 4Norwegisch 1

1 2 3 4Niederländisch
2 3 4Maltesisch 1

1 2 3 4Luxemburgisch
2 3 4Litauisch 1

1 2 3 4Lettisch
2 3 4Italienisch 1

1 2 3 4Ungarisch
2 3 4Griechisch 1

1 2 3 4Französisch
2 3 4Finnisch 1

1 2 3 4Estnisch
2 3 4Spanisch 1

1 2 3 4Dänisch
2 3 4Kroatisch 1

1 2 3 4Chinesisch
2 3 4Katalanisch 1

1 2 3 4Bulgarisch
2 3 4Arabisch 1

1 2 3 4Englisch
2 3 4Deutsch 1

Sehr gut Gut Grundken
ntnisse

Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

Liste D 48F mit Skala vorlegen! Eine Nennung pro Sprache?

Haben Sie …\\LIST\\ sehr gute Kenntnisse, gute Kenntnisse, oder Grundkenntnisse?

Für die Sprachen, die in Fragen D48b,c, und d genannt wurden.
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P1

P2

P3

P4

1
2
3
4

P5

1
2
3
4

P6

EB63.3 P6

Ortsgröße

schlecht

EB63.3 P5

gut
mittel

Mitarbeit der/des Befragten

sehr gut

fünf oder mehr Personen

EB63.3 P4

drei Personen
vier Personen

Anzahl der Personen die während des Interviews anwesend waren (inkl. Interviewer)

zwei Personen (Befragte/r und Interviewer)

Minuten

EB63.3 P3

EB63.3 P2

Interviewdauer (Minuten)

INT.: 24-Std.-Darstellung benutzen

Stunde Minute

EB63.3 P1

Interviewbeginn (Uhrzeit)

Datum des Interviews

Tag Monat

Interviewprotokoll
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P7

P8

P9

P10

P11

P13

1
2
3Deutsch

EB63.3 P13

Luxemburgisch
Französisch

Langue de l'interview

Gewichtungsfaktor

EB63.3 P11

Interviewer Nummer

EB63.3 P10

Sample Point Nummer

EB63.3 P9

Postleizahl

EB63.3 P8

EB63.3 P7

Region
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